

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franco, números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 4 de Abril de 1889.

N.º 2.326

CARTAS ABIERTAS

II

Al señor *Clarín*, en Vetusta.

Muy señor mío: quedábamos el otro día en lo de la ignorancia tan general aquí, respecto á la literatura contemporánea, y en verdad que si lo dicho pasa con los contemporáneos, aún mayor es el desconocimiento de los clásicos españoles. Aquí se habla de Fray Luis, de Herrera y de Lope, como se habla de Otumba, de Lepanto y de todas las glorias nacionales, por los lugares comunes de los oradores del Congreso y por los rípios de las revistas con tendencia moral y estética, que ahora se usan; es decir, sin saber lo que aquellos nombres ilustres significan y representan.

Se ha establecido ya la costumbre de abrir la boca y poner los ojos en blanco, cuando se pronuncia uno de esos nombres, y se sigue religiosamente, con la misma buena fé y puntualidad que se pone en enternecerse y andar compungidamente los días de Semana Santa, ó en poner cara de Pascua los de Navidad.

Y si es literatura extranjera, salvo ese prurito que usted condena justísimamente, ese malsano afán que á todos los jóvenes nos toma de conocer la francesa, por ser más aseQUIBLE, sin tener aun digeridas las escasas y torcidas ideas de literatura de casa, empolladas en cátedra, prurito y afán que algo, aunque poco, también dominan, por la moda, en ciertas clases sociales, las que se dicen elevadas; salvo eso, digo, de las demás literaturas estamos, como se dice, *in albis*. ¿Ingléses? Lord Byron y, á todo tirar, Walter Scott, traducido por una sociedad de literatos, mejor dijera degolladores, allá del año cuarenta y pico. ¿Alemanes? Goethe, traducción francesa de Bitaubé ú otra por el estilo; á 60 céntimos tomo. Schiller ¡Bah! un hombre que glorificaba á los *Juanillones* de por allá! Los demás... filosofía, música, mucha música! ¿En Italia? Nada, Manzoni, *d'après* Gabino Tejado (traducción mucho más leída que la de Gallego, en la cual, dicho sea con el respeto debido, tampoco hallo esas grandes escelencias que algunos cantan); Leopardi, un exagerado, un loco! Carducci, un blasfemo, poco más que el *Cachaperin*... ¿Rusia? Solo esa extravagante de Pardo Bazan se arriesga á que la coman los osos.

Pues en literatura clásica, no estamos más medrados: aquí, donde catedrático de Humanidades hay, que ignora cuál es el supino del verbo *tendo* (1), y donde los que están enterados de eso del supino etcétera, carecen del sentido crítico necesario, ¿cómo ni por quién se ha de leer á Horacio y á Ovidio, mejor dicho, á Ovidio y á Horacio, ni muchísimo menos á Homero y Teócrito? Por los dioses inmortales juro que anduve varios años husmeando acá y allá para encontrar un hombre... que conociera con profundidad y pudiera con claridad y sin pedantería, exponer las literaturas viejas, la griega sobre todo: y lo mismo que Diógenes halló al fin su hombre, y este hombre era un esclavo. Yo hallé el mío; y el mío era D. Lázaro Bardon, es decir, para la mayoría de la gente, un desconocido, para los pocos que le conocen, digo mal, que le ven un escéntrico, un *chiflado*, para el que bien le considere y aprecie, un sábio, un verdadero sábio á la antigua, es cierto, con toda la pesadez y tosquedad de los colosos egipcios, pero también con toda su

incommovible grandeza. No hallo mejor símil que este para expresar lo que el buen viejo es; pareceme una estatua en duro pórfido labrada, que resiste impasible injurias del cielo y beilaquerías de los hombres, y persiste y dura eternamente, la serena mirada muy elevada sobre el suelo, abarcando el dilatado horizonte. En sus ideas y sus palabras, que las gentes vulgares que generalmente le rodean, estiman rudas, impropias y disparatadas, se respira ese ambiente de robustez, de libertad, de *saneza*, diría Pereda, que perfuma las obras de los clásicos, del divino Homero, de Virgilio, el *humano*; ambiente que es el resultado de un trato íntimo y amoroso con la Naturaleza, de un conocimiento perfecto de todos sus secretos: ambiente templado al calor del «regazo de la inmensa madre, en que fermenta la vida universal», según Menéndez Pelayo, otra de esas viejas encinas de clásica fortaleza, á la que tampoco perturban tempestades de fuera ni sutiles vientecillos de dentro...

...Disimúleme que le hable de lo que usted de memoria sabe (creo que me sería muy difícil hacer otra cosa), pues tengo entendido que usted conoce bien á D. Lázaro y sabe lo que él podría hacer, en esto de los estudios de literatura clásica, mejor dicho, lo que él algún día pudo hacer, que hoy harta carga es ya la de sus años. ¿Por qué no lo hizo? ¿Fue por falta de ánimo? Pruebas ha dado de tenerle bien templado y entero. No, fué por las razones dichas, por la ignorancia y la trivialidad dominantes, las cuales comprometen la reputación científica de un hombre porque éste use un *claqué* enorme ó traiga un gaban sacado á Seminario asturicense: de un hombre que en cuatro palotadas de frases vulgares resume con lucidez y precisión doctrinas que cuestan cientos y millares de páginas á esos Bopp y esos Diez, á esos Schleicher y Withney, y Pezzi y Curtius de que tanto se llenan la boca, probablemente sin conocerlos, los que no conocen á D. Lázaro, ó no quieren conocerle, los *congrios* filológicos, especie de pescado nuevo que ahora empieza á colear por acá...

Más ¿dónde voy á parar con todo esto? ¡Ah! sí, voy á parar á lo laudable y necesario y también á lo difícil del proyecto de usted, que no de popularización, pero de propaganda entre las gentes que se dicen ilustradas ha de ser, pues tal extremo es el de nuestra ignorancia como he dicho y aun me quedé corto en algunas cosas. Y usted me dispense el que ponga reparos como este á su magnífica idea, los reparos que el gorrion puede poner al águila, los consiguientes á hallarse en más cercano y constante roce con las gentes vulgares (aunque no sean del pueblo) y con ellas vivir y formar en su fila, según usted ya habrá echado de ver. La consecuencia de lo que he notado es la necesidad absoluta de que á dicha obra, que á usted sólo le sería penoso y difícil abarcar (no por otra cosa que por falta de tiempo) concurren unos cuantos hombres de profundos conocimientos, de buena voluntad, sobre todo, y exentos de vanas preocupaciones. Mas ¿dónde encontrar estos hombres? Muy contados son los que por sus condiciones de inteligencia, erudición, etc., podrían meterse en tal tarea. Pí y Margall, ya viejo y desengañado, aunque con su rescoldo bajo la ceniza, no iba á ponerse ahora á eso.

Giner, á quien sobran facultades para ello, anda preocupadísimo con sus pensamientos filosóficos. Castelar haría con darnos todos los años los tres ó cuatro tomos de las *Mujeres célebres*, hermoso

monumento que va elevándose, elevándose sin que nadie hable de él cuando tanto se dice de otros que no son ninguna torre Eiffel. Menéndez Pelayo sigue demasiado la tendencia analítica de la ciencia moderna, tendencia buena para un país de sábios, poca provechosa aquí, donde no importa tanto discenir, por ejemplo, si tal comedia es de Zabaleta ó de Jerónimo Cáncer, como saber (así á la letra) quien eran esos caballeros y qué hicieron de bueno. ¿Y los demás? Balart, Palacio Valdés, Picon, *absenteistas* literarios que casi del todo abandonan las heredades de la crítica, donde tan buena cosecha podían recoger y tan sazonados frutos ofrecernos...

Y he aquí, que habiendo pensado hablar á usted de otras muchas cosas, no hice sino dar vueltas alrededor de una y, por fin dejarla como estaba.

Por centésima vez pido á usted mil perdones por el mal rato que le hecho pasar (si hasta allí llegó su paciencia) y vaya en gracia, que tanto ó más se aprende leyendo lo malo que lo bueno, pues si con este se conocen los aciertos de los hombres, con aquéllos sus yerros y desvaríos, que no es de ménos provecho lo uno que lo otro.

Y termino con una pregunta impertinente: ¿Cuándo van á salir de bajo las prensas esos prometidos y esperadísimos *Su único hijo, Esperaindeo y Una mediana*? ¿Qué no va usted para novelista? Pues, ¿quién va entonces?

De usted admirador entusiasta y seguro servidor q. b. s. m.

F. NAVARRO Y LEDESMA.

Madrid, 1889.

Correo de hoy

Medidas previsoras

Todavía no se sabe á ciencia cierta cual ha sido el objeto principal del viaje del conde de Bismarck á Londres.

Las versiones que publica la prensa son tantas como las noticias. Según unos periódicos, el ministro de Negocios extranjeros alemán no ha llevado más propósito que el de convencer á lord Salisbury para que Inglaterra se adhiera á la triple alianza; según otros, se ha tratado de orillar algunas dificultades que se presentan en el pleito pendiente relativo á la soberanía de las islas Samoa: otros dicen que se ha establecido ó se va á establecer entre los gobiernos de Londres y Berlín una acción común en todo aquello que se refiera á política colonial; otros que se ha discurrido sobre las eventualidades que pueden sobrevenir en Marruecos cuando cualquiera de las grandes potencias se vea obligada á recurrir á la fuerza para poner término á una de esas infinitas cuestiones que se originan á menudo entre los súbditos del sultan y los europeos; otros que se ha concertado el ceremonial que ha de presidir en la próxima visita de Guillermo II á la capital de Inglaterra, y otros, en fin, sostienen que nada de esto es exacto; que lord Salisbury y el hijo del canciller han guardado absoluta reserva sobre los puntos que han servido de tema á sus conversaciones, y que nadie está en posición de saber las materias tratadas por ambos interlocutores.

Ha llamado la atención que el conde de Bismarck, después de sus entrevistas con el jefe del gobierno inglés, haya conferenciado detenidamente con lord Roseberry, ministro de Negocios extranjeros

que fué en el último gabinete de Gladstone y candidato indiscutible al *Foreign Office* el día no lejano en que los liberales sean llamados de nuevo al poder.

No va, pues, descaminada la sospecha de los que creen que el conde de Bismarck ha ido á Londres para zanjar alguna cuestión importantísima que se relaciona con la actitud eventual de la Gran Bretaña en el caso de que estalle la guerra. La cancillería de Berlín no se da por satisfecha con conocer el criterio de los conservadores: quiere conocer también el de los liberales, y anticipándose á los sucesos, trabaja para que sus actos de hoy no estén en desacuerdo con los de mañana.

La prensa inglesa, de ordinario tan bien informada, no se arriesga á decir palabra sobre el motivo del extraño y repentino viaje; limitase á combatir la especie lanzada á los cuatro vientos por los periódicos de Berlín, según la cual, es ya indudable que la triple alianza contará, cuando llegue la oportunidad, con el auxilio de una nación tan poderosa como Inglaterra. En este punto concuerdan así los órganos que representan las ideas de los partidos liberales como los que llevan la voz de los conservadores. No se hable allí de alianzas y compromisos concertados á largo plazo. Inglaterra no empeñará su palabra sino con las debidas reservas. Se mantendrá á respetable distancia de unos y de los otros, para echar todo el peso de su fuerza del lado que convenga á sus intereses. Este es el lenguaje que emplean todos los periódicos que hemos tenido ocasión de leer. La política tradicional inglesa es así, y no habrá gobierno, por fuerte que se considere, capaz de aventurar otra nueva.

Sobre este punto los pareceres son idénticos, como lo son asimismo en todo lo que se refiere á la cuestión oriental.

Uno de los órganos oficiosos de Crispi, *La Italia*, ha publicado recientemente, con ocasión del viaje del conde de Bismarck, un artículo cuyas conclusiones, si no son rigurosamente exactas, se aproximan bastante á la verdad. Según este diario, la prisa que tiene Rusia en reorganizar su hacienda, el nervio de la guerra, debe causar inquietud á los que ven en la abdicación del rey Milano el comienzo de una política activa que se desarrollará lentamente, pero con fines bien determinados.

Añade *La Italia* que el príncipe de Bismarck ha querido provocar un cambio de impresiones, y «quizá algo más, con el gabinete de Londres, y que si no se ha pactado una alianza formal, cosa que repugna á las tradiciones de la política inglesa, se ha formulado en cambio un programa muy claro sobre ciertas cuestiones aisladas.»

Estas cuestiones son, según el órgano oficioso de Crispi, y según el juicio unánime de la prensa británica el equilibrio en el Mediterráneo y la paz en Oriente. Si fueran turbados, la Gran Bretaña se uniría á la triple alianza para conservar estos dos grandes principios, ó como dice rectificándose á sí mismo, el periódico italiano, «estos dos grandes intereses.»

Tan atinadas parecen las palabras de *La Italia*, que hasta los periódicos franceses, recelosos en todo lo que se refiere á las opiniones de sus vecinos, las aceptan ahora creyendo que están en lo cierto. Si no engañan los síntomas, la inacabable cuestión de Oriente se presenta de nuevo con su consejo de dificultades.

Ya hacen prever los telegramas que la reina Natalia está resuelta á vivir al lado

(1) Histórico, absolutamente histórico.

de su hijo el nuevo rey de Servia. El triunfo de los partidarios de Rusia es, pues, indudable. Roto en aquella parte del mundo el equilibrio, nadie puede calcular la dirección que tomarán los sucesos.

Por el pronto, y anticipándose á ellos, Alemania ha ido á buscar el concurso de un gran poder allí en donde seguramente lo había de encontrar.

Inglaterra no permanecerá cruzada de brazos si Rusia allana su camino en dirección de Constantinopla.

Si el viaje del conde de Bismarck á Londres tenía por objeto arrancar una declaración concreta al gobierno inglés, sin duda alguna lo ha conseguido.

Así se explica el mal disimulado regocijo con que se expresan los periódicos oficiosos alemanes.

De La Publicidad.

Cartas de París

31 marzo.

La situación que puede perfectamente calificarse de político-jurídica, creada por el caso de M. Bouches, no se ha alterado durante las últimas veinte y cuatro horas. El gobierno no ha tomado todavía ninguna resolución, pero este estado de cosas no puede continuar, y á mi juicio urge ir al vado ó á la puente, es decir, decidirse por una política de represión excepcional, ó renunciar al sistema de las pequeñas persecuciones. Amenazar no sirve de nada; hay que pegar fuerte y con oportunidad: de lo contrario es preferible aceptar la lucha en igualdad de condiciones para todos los partidos. Buena parte de la prensa extranjera coincide con las consideraciones que á vuela pluma, apuntaba en mi anterior, esto es que cierta clase de persecución, hará la fortuna del hombre, cuya influencia se trata de anular. «Le Daily Telegraph» ha dedicado á este asunto un artículo lleno de buen sentido, y digno de leerse y meditarse. La historia de Francia, dice el diario inglés, debiera ilustrar al gabinete Tirard sobre la eficacia de la política de persecución. La República del 48 perdió terreno por sus ataques contra Luis Bonaparte, el imperio por sus procedimientos contra Rochefort y el mariscal Mac-Mahon por su tentativa de procesar á M. Gambetta, cuya popularidad llegó por ello á su colmo.

Boulangier, continúa «Le Daily» será honrado con un tribunal especial, el Senado, en el que hay un solo boulangierista M. Naquet, y este proceso de Estado, llamando la atención de toda Francia y del mundo entero agrandará la importancia de Boulangier.

«La condena de éste termina el diario inglés, no terminará la lucha.»

Tan sensatas me parecen estas reflexiones, que desisto de comentarlas. El partido republicano francés se ha lanzado á una pendiente, y es imposible tratar de detenerle.

Solo resta una esperanza, la de que se reaccione el buen sentido nacional, que aquí, en este país, aparece y se impone en las ocasiones supremas. Tal es el temperamento francés.

Havre ha tributado una entusiasta ovación á M. Antoine, que ha ido á aquella ciudad para asistir á un banquete organizado en su honor. Con este motivo, el valeroso patriota ha pronunciado otro discurso, tan prudente y tan republicano como los anteriores.

Después de declinar modestamente la honra de demostraciones que cree no merece quien no hace más que cumplir con su deber, atribuyó el entusiasmo con que en todas partes se le acoje, á la patria francesa.

Abordando la cuestión política, acentuó enérgicamente su repulsión hacia el boulangierismo.

«Hay—dijo—en la política contemporánea, un elemento que es preciso combatir; la tendencia nefasta á buscar detrás de un hombre, el éxito que no puede en-

contrarse más que detrás de una bandera. Lo que la Alsacia Lorena desea, es que los franceses no abduquen de ninguna creencia, derecho ni libertad, y que guarden la facultad de gobernarse á sí propios.»

Este lenguaje digno, severo y consolador, acabará por encontrar en el país extraordinario eco, y yo opino que la propaganda de M. Antoine será más eficaz que muchas medidas, de las que andan enamoradas las izquierdas.

La inauguración de una nueva línea ferro-carrilera de d'Albert á Peronne, ha dado ocasión al ministro de Obras públicas para pronunciar un discurso contra el enemigo común, el cesarismo, cuyas dolorosas huellas en la nación, ha puesto elocuentemente de relieve M. Ives Guyot.

En la torre Eiffel se ha reunido hoy lo más selecto de París y del mundo gubernamental, con motivo de inaugurarse oficialmente este grandioso monumento de la industria parisiense. La ceremonia ha resultado brillante, y lo más saliente de ella, ha sido un discurso lleno de *sprit* del gran ingeniero constructor de la famosa torre, y una oportuna respuesta de M. Tirard, el cual ha felicitado calorosamente en nombre del Gobierno á monsieur Eiffel.

Un obrero que ha hablado ha vertido hermosos y patrióticos conceptos, acogidos por los gritos de ¡Viva Eiffel! ¡Viva la República! ¡Viva Francia!

Noticias de Servia anuncian que reina allí cierta agitación. Las consecuencias que puede tener el regreso de la reina Natalia, preocupan mucho al país. De Viena dicen que la entrevista entre el rey y su madre se verificará en abril, y que después de esta entrevista el nuevo soberano visitará al czar en San Petersburgo. La importancia de este hecho es tal, que bien puede acogerse con alguna reserva, puesto que semejante viaje, no es lo más apropiado para consolidar el *statu quo* y la ponderación de las influencias rusa y austriaca en Servia.—H.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Madrid 31, 10-30 n.

Los senadores reformistas combatirán tenazmente el proyecto de reformas militares.

Este debate se prolongará mucho por estar divididas las opiniones entre los generales.

El Sr. Calderon y Herce formulará voto particular contra el proyecto de ley Mellado.

D. Fernando Puig presentará una enmienda al mismo, pidiendo que este proyecto se haga extensivo á los Ayuntamientos de las poblaciones de más de 4.000 almas.

París 2, 1-58 t.

Ha empezado con mucha concurrencia la vista ante el tribunal correccional de la causa instruida contra la Liga de los patriotas. El presidente ha invitado al público á abstenerse de toda manifestación, previniéndole que en caso contrario se vería obligado á proceder con energía. Ha empezado el interrogatorio de los acusados. Hasta ahora no ha ocurrido incidente alguno y se han tomado medidas rigurosas para conservar el orden.

Se ha señalado el jueves próximo para la toma de posesión de su cargo por el nuevo procurador general, y como éste no puede entrar en el ejercicio de sus funciones hasta después de haber tomado posesión, casi puede asegurarse que no se pedirá autorización para procesar á nadie hasta el jueves próximo.

París 2, 5 t.

La vista de la causa criminal contra la Liga de los patriotas, ha terminado á las cinco de la tarde, después de haber examinado á los testigos, y mañana habrá la acusación y las defensas de los procesados.

Los periódicos boulangieristas niegan

que el general Boulanger se proponga emprender un próximo viaje.

Madrid 2, 4-50 t.

Congreso.—El señor Pedregal considera inmoral el propósito del Gobierno, de adquirir el hospital del Niño Jesús.

El señor Canalejas defiende al Gobierno.

Se aprueba el dictamen anulando la elección del distrito de Enguera.

Se aprueba el proyecto de ley de reforma administrativa.

El señor Gil Berges combate el Código civil, defendiendo la legislación foral.

Madrid 2, 5-15 t.

El señor Sagasta algo mejorado del flemon, ha ido á Palacio esta tarde, y asistirá esta noche á su despacho de la presidencia del Consejo; pero esta mañana no concurrirá á las Cámaras.

Mañana por la noche se celebrará Consejo de ministros para examinar el presupuesto de Guerra.

Es probable que mañana se reunirá el señor Sagasta con los jefes de las minorías, al objeto de acordar la limitación de las horas destinadas á preguntas.

Madrid 2, 7-45 t.

Juicio oral.—Las sesiones van empujando cada día más tarde. La de hoy ha dado comienzo á las dos y diez minutos.

La afluencia de gente es extraordinaria, atraída por las escenas subidas de tono que ocurrieron ayer.

Tanta es la afluencia de público y tantas las peticiones de papeletas para acudir á los sitios reservados que el presidente Sr. Hernandez, ha manifestado que destinará todo el local al público.

Ha sido tal la violencia con que esta tarde se ha penetrado en el sitio destinado á las personas invitadas que ha ocurrido una escena lamentable.

Un guardia civil, al objeto de contener á los que empujaban, levantó la carabina, y una señora, temerosa de que iba á dispararla, tuvo un síncope, no sin exhalar antes fuertes gritos.

El juicio de hoy demuestra palpablemente que hay un complot para ocultar la verdad, complot fraguado ó bien por los que defienden á Varela ó por los que le atacan.

Mientras se intenta demostrar que Varela no salía de la cárcel y se sostiene que se amenazó á quien declarase lo contrario, también se quiere probar que Varela salió de la prisión y que se amenazó á varias personas para que así lo declarasen.

Aparecería como autor del primero el director de la Cárcel Modelo; y como del segundo el subdirector, al objeto de perder al primero y reemplazarle en su puesto.

Esto produce cierta confusión, pues es indudable que una de las dos partes miente descaradamente.

El defensor de Varela declara que éste se arrepiente de las escenas ruidosas que provocó en la sesión de ayer, aun cuando cree le disculpa el encono que había de producirle el verse objeto de acusaciones malévolas por parte del subdirector de la Cárcel modelo.

Un preso declara que había sido castigado varias veces por hablar desde su celda con Varela, y que si no lo declaró de esta suerte en el sumario, fué por saber que se castigaba á los que declaraban contra las instrucciones recibidas del señor Millan Astray. Dice que éste se apropió 3.000 pesetas del robo de la Administración de Loterías de la Puerta del Sol.

El Sr. Millan le interrumpe, diciéndole que el declarante tiene mil duros en su poder.

Este lo niega.

Declaran varios presos: unos que vieron á Varela; otros que no, el día 1.º de Julio del año pasado.

Unos dicen que Millan les obligaba á declarar una cosa; otros dicen que el subdirector Sr. Diaz les amenazaba si no declaraban lo contrario.

Acusan algunos al juez Sr. Peña Costalago, diciendo que les dirigía pregun-

tas viciosas, impidiéndoles declarar á veces en la forma que ellos querían.

Uno declara no ser extraño que reconociera á Varela en la rueda de presos porque ellos le vestían.

Afirma, no obstante, que conceptúa inocente á Varela, no teniendo dificultad alguna en jugarse la vida en este sentido.

Otro preso manifestó que el subdirector le excitó á que declarase que había visto á Varela llevando barba.

El carpintero de la cárcel manifiesta que el Sr. Diaz le quería obligar á que declarase que Varela llevaba barba, á pesar de haberle visto sin ella en la celda, y dice que nunca se había dicho que Varela salía de la cárcel hasta tanto que lo publicaron los diarios.

Surge luego un incidente entre un preso y el subdirector de la cárcel.

Aquel dice que Ramos Querencia y el Sr. Diaz le intimaron para que declarase que Varela había dicho que mató á su madre. El último le añadió que como en breve sería director de la cárcel, le daría la libertad si así declaraba.

Suspéndese el acto.

Al reanudarse la sesión en juicio oral, se efectúa un careo entre el anterior testigo y el subdirector de la Cárcel Modelo. Este niega en redondo que hubiese ejercido presión contra el primero, para que declarase en contra de Varela.

El otro se ratifica en su anterior declaración y añade que amenazó asesinarle si no lo efectuaba.

Diaz lo niega otra vez en absoluto.

Siguen otros testigos, resultando la sesión menos interesante que la de ayer, aun cuando conserva gran interés.

Madrid 2, 10-30 n.

Nada se ha decidido todavía sobre si las listas electorales de la Diputación provincial de Barcelona regirán en la elección del Ayuntamiento, pero es probable que sí.

Se dice que el gobierno pedirá al Senado que se declare urgente la proposición del Sr. Mellado. Se confía que habrá poca lucha en la discusión de esta proposición.

Es probable que mañana se reuna el Consejo de ministros para seguir tratando de los presupuestos.

Madrid 3, 1-45 n.

La Gaceta publica un Real decreto en que se convoca á elección parcial de un diputado á Cortes por Manresa. Se dice que el candidato ministerial es el propietario del periódico *El Dia*.

París 2, 7-12 n.

En un manifiesto del general Boulangier, fechado en Bruselas en el día de hoy, declara el general que en vista de la persecución dirigida contra él, se sustrae á diligencias judiciales arbitrarias instruidas por una jurisdicción excepcional, pero añade que comparecerá el día en que se le cite ante jueces naturales, ya sean magistrados ó jurados, y que aguardará en Bélgica las elecciones generales que darán por resultado constituirse una república habitable, sensata y libre.

París 3, 8-20 m.

Auckland.—La tempestad que hubo en Samoa alcanzó á otras islas donde causó grandes estragos, especialmente en el archipiélago Hawái y en la isla de la Sociedad.

En Taiti los daños fueron extraordinarios. Perecieron muchas personas y la capital está sumergida. En la isla Tonga se sabe que hubo treinta muertos.

MAHON

Hemos tenido el gusto de abrazar á nuestro queridísimo amigo y compañero D. Juan J. Rodriguez, quien ha regresado hoy á esta ciudad acompañado de su apreciable familia.

Bienvenidos sean.

A pesar del buen tiempo de que disfrutamos, el Puerto-Mahon ha encontrado alguna mar en su viaje; muy especialmente desde las primeras horas

de anoche: así es que el mareo ha sido general entre los viajeros.

Al llegar dicho vapor esta mañana frente de la cala de Binisafuller, ha encontrado fondeada allí la barca rusa *Albert*, que salió ayer de este puerto á las cinco de la tarde, con dirección á Gibraltar. La *Albert* ha pedido remolque al *Puerto-Mahon*, hasta dejarla á una hora de la costa; y, aunque este, al ponerse al habla, para convenir el precio de la operación, sólo pedía por el remolque la módica cantidad de *cientos duros*, ha proseguido su marcha hácia nuestro puerto, viendo que la barca rusa sólo quería dar *veinte*.

Ayer la *Albert* no quiso aceptar el remolque del *Nuevo Mahonés*, que hubiera tenido por *diez y siete pesos*.

La célebre compañía acrobática Canetti que debe llegar en breve á esta ciudad, en donde según creemos hará su debut el día 21 del actual, la forman los artistas siguientes:

D. Carlos Blondin único maromista de Europa, D. Víctor Canetti el hombre serpiente que ha hecho las delicias del Circo Ecuestre Barcelonés, Mr. Wodron el hombre Sanson y Mr. Luis el más extraño de los equilibristas de la época.

¡Aprovechad la ganga, señores! Según leemos en *El Bien Público*, en la plaza del Claustro se ha establecido otra tabajería, donde se vende la carne á cuarenta céntimos de peseta los **¡¡¡CUATROCIENTOS KILOGRAMOS!!!**

Se ha dado orden para que el día 10 del corriente mes cese en el matadero la matanza de cerdos para el consumo público.

A bordo del vapor correo Puerto Mahon ha llegado hoy á esta ciudad el nuevo secretario de la Delegación del Gobierno, D. Tomás de la Vega y Socorro.

En la tarde de ayer se espantó la caballería de un carrito de estos de moda que estaba parada en el muelle frente al matadero, y retrocediendo sin que acudiera su conductor á tiempo para detenerle, fué á parar al mar de donde fué estraida sin consecuencias.

Quitando el tiempo que el Puerto-Mahon ha estado detenido en Alcudia y al habla con la barca rusa *Albert*, frente de la cala de Binisafuller, ha tardado solo, en su viaje de Barcelona á su fondeadero en nuestro puerto, *diez y siete horas*; y esto llevando únicamente una marcha ordinaria.

Hoy ha llegado, procedente de Palma y Alcudia, el alférez de la Guardia Civil, jefe de este puesto.

Por el correo de hoy se han recibido los planos de Llumasanas formados por el arquitecto Sr. Vila.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano á nuestro particular amigo D. Juan Costa Mihans, oficial 4.º de la Aduana de Barcelona.

Sentimos que la venida de nuestro amigo sea ocasionada por la grave enfermedad que padece su señor padre al que deseamos un pronto alivio.

El Sr. Juez de este Partido ha trasladado su domicilio á la calle Nueva, número 27.

Desde hace algunos días se halla postrado en el lecho á causa de una afección pulmonar nuestro queridísimo amigo y consecuente correligionario don Gerónimo Ch. Hargrave, á quien deseamos una pronta mejoría y un total restablecimiento.

El señor Gobernador de la provincia ha decretado por faltas graves la destitución de D. Antonio Sintes y Montañez del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Mercadal, conformándose con el dictamen de la Comisión provincial.

Ahora con arreglo á la Ley municipal procede elevar el expediente al Gobierno para que dicte la resolución que corresponda, á instancia ó con audiencia del destituido y despues de oír al Consejo de Estado.

En la Agencia de D. Pedro Sintes y Cardona, calle Nueva n.º 24, se pueden encargar semillas, árboles y plantas de las que espandan en Barcelona los Sres. Nonell é hijos, calle Caputxas número 8.

Los precios constan en el catálogo que tiene el Sr. de Sintes, aumentando los gastos de transporte y comision, etc.

Si la asociación es la gran palanca en el siglo actual, desgraciadamente en los agricultores españoles no existe; si cada uno de por sí tiene que encargar semillas, es un inconveniente muy grande: reuniéndose cien personas y satisfaciendo una ó más pesetas al mes, cada cual, podría adquirir con mucha economía, facilidad y prontitud las semillas puramente precisas y de las variedades que necesitase.

En el vapor correo «Puerto Mahon» han llegado á esta ciudad tres de los mozos que el viernes salieron para Palma con objeto de destinarlos á cuerpo. Según se nos dice el martes próximo regresarán los destinados á armas especiales, á caballería y á infantería de marina; pues los que lo han sido á infantería saldrán de Palma directamente para Valencia.

Dicho vapor ha conducido además 75 quintos destinados á las compañías de artillería que guarnecen esta plaza.

Por el correo de hoy han recibido los Sres. Francisco Terrés y Compañía, de este comercio, la triste noticia del fallecimiento de D. Antonio Aedo, Gerente de una de las principales casas de comercio de la Habana y consocio de dichos señores; quienes al hacer pública tan sensible cuan irreparable pérdida á los amigos y relacionados del finado, tienen la satisfacción de participarles que los negocios de la casa siguen su curso ordinario.

Alas 10 y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo *Puerto-Mahon*, conduciendo los pasajeros siguientes:

DE BARCELONA
D. Juan J. Rodriguez, señora y 3 hijos, Thomás de la Vega, Ramon Marull, José Riu, José Deloufeu, Martin Alegri, Angel Casas, Domingo Andreu, Gerónimo Gimenez, José Tarenes y 2 más, Ramon Solá, Zacarias Solá, Antonio Conte, Isabel Pons y 2 hijas, Juan Benejam, José Pons, Juan Lucena y señora, Rosendo Durán, Leandro Maciá, Juan A les, Julio Mora, Pedro Orfila y 75 individuos de tropa.

DE ALCUDIA
D. Nicolás Gelabert, Damian Capó, Martina Pons, Arnaldo Mateo, Juan Pretus, Juan Moll, Antonio Fontanet, Meliton Clasabude, Miguel Morey, Bernardo Bisquerra, Jorge Llompart, Juana Llompart y dos hijos, un señor oficial de la guarda-civil. 3 quintos.—Total 123.

De una correspondencia de París del «Diario de Barcelona» del 31 de Marzo copiamos:

Anoche, al ponerse el sol, se izó oficialmente en el remate de la torre Eiffel la bandera tricolor en celebracion de haber alcanzado 300 metros de altura.

Dicha torre es ligera, esbelta, no ofusca, como se temia, los monumentos de

París, y lejos de ser la construcción monstruosa y pesada que se creia, se reconoce hoy por todo el mundo que será un adorno y una curiosidad digna del gran certámen al que París ha invitado á todas las naciones.

De «La Publicidad»:

No es exacto que el Sr. Rius y Taulat haya presentado la dimision del cargo de alcalde de Barcelona, como se dijo ayer en distintos círculos; lo que ha hecho ha sido enunciarla para en caso de que se confirme la noticia de que se vaya á proceder judicialmente contra el Ayuntamiento que preside.

Matadero Municipal

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

Para José Sintes, 4 carneros.
Para Sebastian Olivés, una ternera.

BOLSA DE MADRID

3 de Abril.

4 por 100 interior perpetuo . . . 74'950
4 por 100 amortizable . . . 88'600
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 104'800

BOLSA DE BARCELONA

2 de Abril, 4-20 t.

4 por 100 interior 75'170
4 por 100 exterior 76'920
4 por 100 amortizable 88'370
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 104'500
Banco Hispano Colonial . . . 54'125
Acciones ferrocarril Francia . . 63'250
Idem Norte 81'370
Idem Orense 14'750
Obligaciones Francia 63'000
Id. Norte 76'250
Id. Orense 35'750
Id. Almansa 70'120
Compañía Trasatlántica . . . 84'500

Empeños del Casino Mercantil
Interior. 00 rs.
Balde.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mio: He de merecer de su amabilidad dé cabida en su acreditado periódico á las siguientes líneas en bien á los intereses de los que deseen asegurarse en la acreditada sociedad «La Catalana» de la cual me honro en ser agente en esta localidad.

Segun orden facultativa, desde el 1.º de Abril del presente año todos los seguros que por mi mediacion se contraten disfrutaran del 80 por 100 de descuento de la prima del primer año y abonando el importe de la prima de los diez años el 5 por 100 á título de descuento.

Agradece la insercion su affmo. S. S.
q. b. s. m.
J. MONJO SAURA.

Observaciones atmosféricas de hoy
por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Terminómetro	Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Seco	Humedecido			
9 m.	758.8	15.4	12.7	NO.	Brisa.	Despid.º
3 t.	755.4	15.1	13.5	SO.	Vient.	Id.
		Temperatura maxima.				16.7º
		Id. minima.				7.2º
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas.				139 kilom.
		Humedad relativa á las 9 mañana				74

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 4

De Barcelona v. *Puerto-Mahon*, capitán D. Miguel Tudurí, con 20 trip., 123 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 4

Para Barcelona gol. *San Jaime*, capitán Francisco Leon, con 5 trip. y efectos.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

San Guillermo abad y San Celestino.
Corte de María
Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Esperanza en Santa María.
Santo de mañana
San Vicente Ferrer confesor.



(E. P. D.)

D. ANTONIO AEDO Y SOPEÑA

falleció en la Habana

el día 14 Marzo 1889

Los Sres. Francisco Terrés y C.º pagando tributo al duelo, ruegan á todos sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

TELEGRAMAS DE LA

Agencia-Fabra

PARA

EL LIBERAL

Madrid 3, 5-30 t.

En el Senado se ha continuado la discusión de la proposición del señor Mellado y de las reformas militares.

El ex-general Boulanger ha desaparecido de París al saber que se habían encontrado motivos bastantes para acusarle. Se halla en Bruselas, habiendo dado una proclama violentísima contra el Gobierno francés. Ha habido demostraciones bulliciosas en su favor. El tribunal de París ha empezado á incohar los procedimientos.

Madrid 4, 2-25 m.

El Consejo de Ministros ha acordado que el crucero «Castilla», que condujo á Tánger al nuevo ministro español, salga de aquel puerto y regrese á Cádiz. También se ha ocupado de las relaciones existentes entre Inglaterra y el imperio de Marruecos. El resto del consejo se ha dedicado al capítulo de gastos de los presupuestos.

Madrid 4, 11-15 m.

La Gaceta publica el movimiento del personal ocurrido en la magistratura y varios nombramientos correspondientes á los ministerios de Guerra y Marina.

S. M. la Reina preside el Consejo de Ministros.

No ocurre nada importante en la esfera política que merezca consignarse.

Alcaldía de Mahon

El día 8 del corriente á las doce de su mañana se reunirá en estas Casas Consistoriales, la Junta municipal para examinar y censurar las cuentas municipales correspondientes al año económico de 1887-88. Si no se reuniese en dicho día suficiente número de vocales, para tomar acuerdo, queda desde luego convocada dicha Junta para el 16 del actual á la misma hora, en cuyo día se tomara acuerdo sea cual fuere el número de concurrentes segun dispone la ley municipal.

Mahon 1.º de Abril de 1889.—El Alcalde Presidente, S. Vinent.

Ayuntamiento de Mahon

ARBITRIOS MUNICIPALES

El día 12 de Abril próximo á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los locales de parada de carros y caballerías, y almacenaje de los efectos de los vendedores en la Plaza de los Mercados durante el año económico de 1889 á 90 con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seiscientas pesetas y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional de treinta pesetas en la caja municipal acompañando además cada proponente su cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y en pliegos cerrados arregladas al adjunto modelo y se presentarán á la mesa de subasta.

Mahon 28 Marzo de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D. ... vecino de.... segun cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arbitrio municipal establecido sobre los locales de parada de carros y caballerías, y almacenaje de efectos de los vendedores en la Plaza del Mercado durante el año económico de 1889 á 90, ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquéllas por la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

MERCADOS

El día 12 de Abril próximo á las diez de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los puestos públicos de venta en los Mercados durante el año económico de 1889 á 90 con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de cuatro mil quinientas pesetas y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deberá constituirse un depósito provisional en la Caja municipal de doscientas veinte y cinco pesetas acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y en pliegos cerrados arreglados al adjunto modelo y se presentarán á la mesa de subasta. Mahon 28 Marzo de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D.... vecino de.... segun cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arbitrio establecido sobre los puestos públicos de venta en los Mercados durante el año económico de 1889-90 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquéllas por la cantidad de.... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente.)

MATADERO

El día 12 de Abril próximo á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del arbitrio municipal del Matadero público durante el año económico de 1889 á 1890 con sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de seis mil pesetas y no será admitida ninguna proposicion que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir un depósito provisional en la Caja municipal de trescientas pesetas acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Las proposiciones se harán en papel del sello 11.º y conforme al adjunto modelo presentándolas en pliegos cerrados que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 28 de Marzo de 1889.—El Alcalde-presidente Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

Dón.... vecino de.... segun cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del arbitrio municipal del Matadero público durante el año económico de 1889 á 90 ofrece tomar á su cargo dicho servicio con entera sujecion á aquéllas por la cantidad de.... (en letras).... pesetas.

Fecha y firma del proponente.

LOTERIA NACIONAL
Administracion de Loterias de 1.ª clase
Núm. 6 de las Baleares
Mahon
3---Arravaleta---3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de Abril de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 25 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 696, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 . . . de	500.000
1 . . . de	250.000
1 . . . de	125.000
1 . . . de	50.000
1 . . . de	25.000
49 . . . de 5.000	245.000
696 . . . de 1.500	954.000
2 aprox. de 10.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	20.000
2 id. de 6.000 para el premio segundo . . .	12.000
2 id. de 4.500, para los números anterior y posterior al del premio tercero . . .	9.000
696	2.190.000

Mahon 27 de Marzo de 1889.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Para vender

Lo está la casa número 65 de la calle de San Lorenzo con accesorio en la calle de San Luis Gonzaga.

Para su ajuste dirigirse calle de Santa Eulalia número 51.

DEVOCIONARIOS

Y

SEMANAS SANTAS

Véndense en Mahon, librería de Antonio Sintés.

Deyá, 4

Para vender

Lo están los enseres de un bodegon situado calle de Santa Catalina número 30. Informaran en el mismo.

Para alquilar

Lo están las casas recién construidas, números 4 y 6 en la nueva carretera de Mahon á Ciudadela. Informes calle Castillo, 78.

Para vender

Lo está la casa núm. 18 de la calle del Castillo de esta ciudad. Informará el Notario don Francisco Andreu.

Para alquilar

Lo está el huerto de recreo de la calle de Vasallo número 4, al entrar en la carretera de San Clemente. Para informes dirigirse al mismo.

GRAN DEPOSITO

DE

Camas de hierro y Somniers

A PRECIO FIJO

Novedad—Solidez—Perfección

Se venderán en el establecimiento á los mismos precios de fábrica.

ARRAVALETA, NUMS. 43 Y 72

Targetas de visita

Imprenta de El Liberal

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras**, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Desde el último dia de Carnaval

existe depositada en el «Café de Europa», calle de Cifuentes número 62, una capa que se encontró en el mismo, la cual se entregará á su dueño, dando las señas y abonando el importe del presente anuncio.

CASINO EL PROGRESO

Se convoca Junta general para el domingo próximo á las cuatro de la tarde, á fin de proceder á la eleccion de la Junta directiva conforme previene el artículo 30 del Reglamento.

San Luis 4 de Abril de 1889 —P. A. de la J., el Secretario, Francisco Perez.

Sardinas frescas, gruesas, brillantísimas y de buen paladar, á 25 cénts. de peseta (10 id. de escudo) docena.— Nueces finas de Cataluña, á 45 cénts. de peseta (18 id. escudo) almud.—Garbanzos á 70 y 100 cénts. de peseta (28 y 40 id. escudo).—Vino muy apreciable de **Son Negro** de Mallorca á 40 cénts. de peseta (16 id. de escudo) litro.

Pescadería núm. 23, Tienda

Para vender

Lo está la casa n.º 43 de la calle del Castillo de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.